




7.1.1 มาตราช่ังตวงวัดในระบบเมตริก

ช  ่  ัตรา  ัก ร    
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7.1.2 มาตราช่ัง ตวง วัดในระบบประเพณีทีเ่ท ีบเข้าหาระบบเมตริก

ช  ่  ัตรา  ัก ร    
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ดัชนีมวลกาย คือ การค านวณหาค่า BMI เพือ่ประเมินหาไขมันส่วนเกินในร่างกาย 
วัดความอ้วนเพือ่ค านวณหาความเสีย่งในการเป็นโรค

ตัว   าง     ผู              ู 176           แ ะ     ้     70          จ     ่ BMI แ ะผ    
ท    

วิธีท า       ู 176           = 1.76     
จ  Body Mass Index (BMI)   =    ้       /      ู ( .)            

=   70/(1.76)2

=   22.60
จ                   ่ ผู           ้      ู ่   ณฑป์    ( ุ ่  ) ต บ

ประโ ชนข์ งการรู้ค าดัชนีมวลกา  
1.         ่         ่     
2.   ู               ่            ่  ๆ     ะถ       ณแ   



ประโยชน์ทีไ่ด้รับจากการคิดค่าน ้าและค่าไฟฟ้า

1.      ถ     ุ  ่ ช จ ่        ่ช    ้     ฟฟ          ป

2.      ถ     ณ     ่         ้     แ   จะ    จ ่   ่   ้แ ะ  ่ ฟฟ   ท ่  

7.3.1  ัตราค าไฟฟ้า

อัตราค่าไฟฟ้าทีจ่ะศึกษาเพือ่เป็นพืน้ฐานนีก้ล่าวถึงเฉพาะประเภทที ่1 บ้านอยู่อาศัย ดังนี ้

 ัตราค าไฟฟ้า

ประเภทที ่1 บ้านอยู่อาศัย

           ช  ฟฟ  ภ             ท    ู่         ท  ้            ฆ ์แ ะ ถ  ป ะ   
      จ   ท ุ          จ      ณท                  ่ผ่             ฟฟ               



1.  ัตราปกติ ค าพลังงานไฟฟ้า (  ท/  ่  ) ค าบริการ (  ท/     )

(1) ใช้พลังงานไฟฟ้าไม่เกิน 150 หน่วยต่อเดือน 8.19

15   ่  แ  (  ่  ท  0–15) 2.3488

10   ่    ่ ป (  ่  ท  16–25) 2.9882

10   ่    ่ ป (  ่  ท  26–35) 3.2405

65   ่    ่ ป (  ่  ท  36–100) 3.6237

50   ่    ่ ป (  ่  ท  101–150) 3.7171 

250   ่    ่ ป (  ่  ท  151–400) 4.2218 

    400   ่     ้ ป (  ่  ท  401  ป็     ป)   4.4217 



ผู  ช  ฟฟ  ป ะ ภทท   (1) (   ่ป็       ุ  ) ท   ช  ฟฟ    ่    50   ่   ่           ่      ่      ่  3 
         ถ       ป จจุ            ทธ  ่  ฟฟ  ฟ         ป จจุ     ช่        ช  ฟฟ  ป ะจ        
 ฤ จ      2562–       2563    ่    50   ่    ่          ่    ท  ้ 3       จะ        ทธ  ่  ฟฟ  ฟ  
               2563

(2)  ช         ฟฟ      150   ่    ่     38.22 
150   ่  แ  (  ่  ท  0–150) 3.2484
250   ่    ่ ป (  ่  ท  151–400) 4.2218

    400   ่     ้ ป (  ่  ท  401  ป็     ป) 4.4217
2. ัตราตามช วงเวลาข งการใช้ ค าพลังงานไฟฟ้า ค าบริการ

(Time of Use Rate: TOU) (  ท/  ่  ) (  ท/     )
Peak Off Peak 

(1)แ     22–33         ์ 5.1135 2.6037 312.24
(2)แ            ่ 22         ์ 5.7982 2.6369 38.22



หมา เหตุ

1.ผู  ช  ฟฟ  ท        ้           ฟฟ    ่    5 แ  แป ์ 220     ์ 1  ฟ 2     จะจ      
ป ะ ภทท   (1) แ ่         ช  ฟฟ      150   ่      ่    3              ถ   ปจะจ      ป ะ ภทท   
(2) แ ะ       ท      ช  ฟฟ     ่   150   ่       ่   3              ถ   ปจะจ      ป ะ ภทท   (1)

2.ผู  ช  ฟฟ  ท        ้           ฟฟ      5 แ  แป ์ 220     ์ 1  ฟ 2     จะจ      ป ะ ภท
ท   (2)

3.ป ะ ภทท   2   ณ       ้           ฟฟ  ท      แ             แป       ป็          ผู  ช 
 ฟฟ           ณ  ่                 ้        ะ 2             ุ    ญู          แป   ฟฟ           
             

4.ป ะ ภทท   2  ป็            ท  ้   ้ผู  ช  ฟฟ  จะ    ช   ะ ่  ช จ่     ท      ฟฟ   ่  
ภ ู ภ         แ ะ         ช  ปแ     ่      ่ 12            ถแจ      ป ะ    ์  ป     
     ป ช      ป ะ ภทท  1.1           



7.3.2 การค านวณค าน า้ประปา

ตัว   าง

วิธีท า 10   ่  แ   = 10  10.20 = 102.00   ท
  ่  ท   11 – 20 = 10  16.00 = 160.00   ท
  ่  ท   21 – 30 = 10  19.00 = 190.00   ท
  ่  ท   31 – 45 = 15  21.20 = 318.00   ท

รวม 770.00 บาท

ภ ษ   ู  ่      7% 770.00  0.07 =     53.90   ท
รวมทัง้สิน้ 770.00 + 53.90    = 823.90 บาท

ป  ณจ์ะ                  ้ ป็ จ      823.90   ท ต บ



ตัว   าง     ์  ้  ฝ         ธ     แ ่       ป็ จ          100,000   ท     ป็    ฝ  แ     
ท    ์ท            ้ 0.75 %  ่ ป  ป   ฏ ่      ฝ      214         ์ ้   ถ      จ     
     ่            ์ จ้ะ          ้    ฝ   ป็ จ      ท่    แ ะ    ท  ้   ท      ์  ้     
จ  ธ     

วิธีท า        ้   ท    ์ = 0.75%   ่ป   
= 0.75/365  =  0.00205%   ่    

ฝ      214    = 214  0.00205  =  0.4387%
      ้ จะ          ้    ฝ  = 100,000  (0.4387/100)  

= 438.70   ท ต บ

    ท  ้   ท        จ  ธ     = 100,000 + 438.70
= 100,438.70   ท ต บ

การค านวณดอกเบีย้เงินฝากจะช่วยให้นักศึกษาทราบล่วงหน้าได้ว่า ถ้าจะฝากเงินกับ
ธนาคารหรือสถาบันการเงนิ 



การคิดด กเบี ้เงนิกู้แบบลดต้นลดด ก (Effective Rate

แบ่งออกเป็น 2 ประเภท คือ การคิดอัตราดอกเบีย้แบบลดต้นลดดอกท่ัวไป และการคดิ
อัตราดอกเบีย้แบบก าหนดค่างวด ๆ ละเท่า ๆ กัน 

มีวิธีค านวณ คือ PMT = n

n
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โดยที่ PMT = จ         ท      ช   ะ     ่   
PVAn = จ          ู ท  ้   

I      =             ้  ่    (                 ้  ่ป        12  ่  )
n      =  ะ ะ    ท      ช   ะ   



ตัว   าง                ู      จ       200,000   ท จ   ถ           แ ่                   ้ 24%
 ่ ป   ะ ะ    ผ่   6              จะ    ช   ะ     ู  ป็     ๆจ      ท่    ทุ          
 ะ ท ่  

วิธีท า PVAn = 200,000
n = 6
i = 24/12 = 2%

จ านวนเงนิทีต้่องช าระคืนต่องวด PMT =
6

200,000
11

(1 0.02)
0.02

−
+
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200,000
0.112
0.02

 
 
 
 

=

( )200,000
5.6

จ         ท      ช   ะ     ่    PMT = 35,714.29   ท   ่   ต บ

=


